

В диссертационный совет Д 212.354.23 при
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»
191023, Россия, Санкт-Петербург, набережная канала
Грибоедова, д. 30/32

Отзыв

на автореферат диссертации Александрова Андрея Владимировича на тему:
«Стратегическое управление экономической устойчивостью
предпринимательских структур в кризисных условиях», представленной на
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика
предпринимательства)

Функционирование предпринимательских структур в кризисных условиях объективно детерминировано воздействием большого числа негативных факторов. Это обуславливает необходимость формирования и развития системы антикризисного управления, которая была бы направлена максимальное противодействие последствиям воздействия кризисной ситуации на деловую активность и возможности для обеспечения определенного роста уже в посткризисный этап, в случае циклического характера экономического кризиса. Одним из элементов данной системы следует признать управленческий блок, который бы регулировал вопросы обеспечения, поддержания и роста уровня экономической устойчивости предпринимательской структуры. Данные обстоятельства свидетельствуют об актуальности темы диссертации А.В. Александрова, посвященной вопросам стратегического управления предпринимательскими структурами.

В ходе решения научной проблемы диссертационного исследования по разработке теоретических положений, методологических подходов и методических рекомендаций по формированию и развитию концептуальных основ стратегического управления экономической устойчивостью предпринимательских структур в новых кризисных условиях с учетом влияния цифровизации, перехода к принципам инновационной экономики и необходимости обеспечения технологического суверенитета Российской Федерации. автором выделены ряд задач:

- анализ влияния современных кризисных явлений на комплексное развитие предпринимательских структур и определение основных организационно-экономических особенностей кризисных ситуаций в инновационной экономике в контексте их влияние на экономику предпринимательства;

- уточнение основных принципов стратегического управления предпринимательскими структурами в современных кризисных условиях;
- раскрытие основных научно-методических подходов к определению сущности, видов и внутренней структуры экономической устойчивости предпринимательских структур с точки зрения современных теорий экономики предпринимательства;
- разработка методических подходов к минимизации риска снижения интегрированной экономической устойчивости в условиях современных кризисных явлений;
- анализ влияния социально-экономического положения региона на уровень экономической устойчивости предпринимательских структур и предложить методические подходы к проведению количественной оценки данного воздействия в условиях субъектов РФ;
- выявление организационно-экономических особенностей формирования и совершенствования антикризисных стратегий управления экономической устойчивостью предпринимательских структур,
- формирование профессиональных компетенций экономического поведения субъектов предпринимательской деятельности;
- разработка предложений по методическому обеспечению процесса кластеризации предпринимательских структур в контексте сохранения и потенциального роста уровня экономической устойчивости его участников в условиях современных кризисных явлений;
- предложение практических рекомендаций по обеспечению экономической устойчивости проектов государственно-частного партнерства в современных кризисных ситуациях.

В процессе решения указанных задач диссертационного исследования автор получил ряд новых научных результатов, основными из которых, на мой взгляд, являются следующие:

- раскрыты ключевые организационно-экономические особенности кризисных ситуаций в инновационной экономике (возможность формирования индивидуальных антикризисных траекторий развития предпринимательских структур, глобальный характер возникновения и развития кризисных ситуаций, высокая скорость распространения кризисной ситуации, необходимость повышения инновационной активности как фактора резистентности в условиях кризисных ситуаций и т.д.) в контексте их влияния на функционирование и развитие предпринимательских структур;
- введение в научный оборот термина «интегрированная экономическая устойчивость», под которой предлагается понимать комплексную и многофакторную систему количественных и качественных показателей, отражающих состояние развития предпринимательской структуры относительно рыночной конъюнктуры и внешней среды инновационной экономики и оценивающих уровень соответствия параметров внутренней среды стратегическим приоритетам сбалансированного развития и принципам эффективности и результативности всего комплекса

производственно-хозяйственной деятельности, в том числе, не только в условиях различного уровня конкуренции, но и в интеграционной и партнерской взаимосвязи с другими участниками рыночных отношений на основе использования потенциала цифровых;

- уточнение модели Блэка-Шоулза для оценки экономического эффекта от реализации любых типов инвестиционных проектов предпринимательских структур в части отказа от нормального распределения и использования функции распределения вероятностей получения финансового эффекта, которая является наиболее предпочтительной для конкретного инвестиционного проекта в сложившихся внешних финансово-экономических условиях;

- предложение структуры комплексного показателя оценки влияния социально-экономического положения региона (территории) на уровень формирования и развития интегрированной экономической устойчивости предпринимательских структур;

- обоснование стратегии обеспечения и роста интегрированной экономической устойчивости предпринимательских структур в кризисных условиях и определение их влияния на процесс адаптации субъекта предпринимательской деятельности к новым условиям хозяйствования, обоснование возможности их использования в зависимости от особенностей кризисных явлений и самой предпринимательской структуры.

Эти результаты являются новыми и получены автором самостоятельно.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что в ней разработаны теоретические положения, методологические подходы и методические рекомендации по формированию и развитию стратегического управления экономической устойчивостью предпринимательских структур в новых кризисных условиях.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в обосновании необходимости реализации предложенных соискателем прикладных методических подходов при разработке нормативно-правовой документации, федеральных и региональных программ государственной поддержки и стимулирования предпринимательских структур в условиях кризиса.

Диссертация А.В. Александрова, судя по автореферату, является законченным научным исследованием, имеющим важное народно-хозяйственное значение. Успешное решение поставленных в диссертации основных задач свидетельствует о глубоком знании автором предмета исследования.

Вместе с тем, необходимо отметить, что в автореферате диссертации имеют место и определенные недостатки. В частности,

- в автореферате не достаточно полно охарактеризованы предложенные методические подходы к оценке интегрированной экономической устойчивости предпринимательских структур;

- в автореферате не представлены оценки минимизации риска снижения интегрированной экономической устойчивости в условиях современных кризисных явлений на основе модернизации модели Блэка-Шоулза.

Указанные недостатки не влияет на вывод о положительной оценке диссертации и могут служить лишь основанием для научной дискуссии во время защиты диссертации.

Диссертационная работа Александрова Андрея Владимировича на тему: «Стратегическое управление экономической устойчивостью предпринимательских структур в кризисных условиях» по своему теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством(экономика предпринимательства).

Главный научный сотрудник
ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский
институт по проблемам гражданской обороны
и чрезвычайных ситуаций МЧС России»
(федеральный центр науки и высоких технологий)
доктор экономических наук,
профессор

Ломакин Михаил Иванович

«12» 09 2022 г.

Почтовый адрес: 121352, г. Москва, ул. Давыдовская, д. 7
Тел. +7 (495) 287-73-05 (доб. 40-01)
E-mail: vniigochs@vniigochs.ru

Подпись профессора Ломакина М.И. заверяю.

Ученый секретарь

ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский
институт по проблемам гражданской обороны
и чрезвычайных ситуаций МЧС России»
(федеральный центр науки и высоких технологий)

кандидат технических наук

«12» 09 2022 г.



Олтян Ирина Юрьевна